

ЭХО ЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ В СЕКТОРЕ ГАЗА

© 2017 А. ЕРМАКОВ, В. МОРОЗОВ

В статье уделяется внимание военным приготовлениям радикалов сектора Газа в период после крупномасштабных боевых действий лета 2014 г. Акцент сделан на анализе возможностей подземной инфраструктуры и ракет палестинцев. Трансграничные тоннели между Газой и территорией Израиля потенциально служат эскалации затянувшегося противостояния. Существование трансграничных тоннелей между палестинским анклавом и территорией Египта также несет непосредственную угрозу безопасности Израиля. Авторы полагают, что для израильтян одним из приоритетных направлений в рамках подготовки к новому витку конфликта с боевиками Газы стало развитие потенциала борьбы с подземной инфраструктурой. Отмечается значимость для ХАМАС контроля над территорией сектора Газа. Власть этой организации над Газой - одна из констант конфликта между палестинцами и израильтянами.

Ключевые слова: Государство Израиль, сектор Газа, ХАМАС, подземная инфраструктура, ракеты

ECHO OF SUMMER WAR IN THE GAZA STRIP

Andrei A. ERMAKOV, PhD (History) (ermakov1989@mail.ru)

Vladimir M. MOROZOV, PhD (History), Vice-Rector of MGIMO of the MFA of Russia for HR Policy (frosti_fddf@mail.ru)

In this article attention is paid to the military preparations of the radicals of the Gaza strip in the aftermath of large-scale hostilities of summer 2014. The Emphasis is made on underground infrastructure and the missiles of the Palestinians. The presence of cross-border tunnels between Gaza and Israel carries a significant potential for escalation of the protracted conflict. The existence of cross-border tunnels between the Palestinian enclave and Egypt also poses an immediate threat to Israel's security. The authors believe that one of the priority directions in preparation for a new round of conflict with Gaza militants for Israel was the development of the capacity to cope with underground infrastructure. It is noted that control over the Gaza strip is significant for HAMAS. The rule of this organization in Gaza is one of the constants of the conflict between Palestinians and Israelis.

Keywords: the State of Israel, the Gaza Strip, HAMAS, underground infrastructure, rockets

Уже долгое время палестино-израильский конфликт находится как бы «в тени» сирийских событий. Однако обращение к затянувшемуся противостоянию между израильтянами и палестинцами сейчас не менее актуально, чем в предыдущие годы, т.к. обстановка в зоне конфликта может стремительно деградировать. Если это случится, высока вероятность того, что ожесточенное вооруженное противостояние лета 2014 г. вокруг сектора Газа [1] станет прелюдией еще более кровопролитной схватки между палестинскими радикалами и Государством Израиль.

Сегодня обстановка вокруг Газы характеризуется весьма ограниченным проявлением боевой активности в отношении Израиля. Это следует рассматривать в качестве важного достижения политики сдерживания, проводимой Тель-Авивом.

Однако относительное затишье вокруг палестинского анклава обманчиво. На встрече с жителями прилегающих к нему районов в ноябре 2016 г. командир дивизии «Газа» бригадный генерал Йегуда Фукс отметил, что ожидает нового столкновения с движением ХАМАС. По его словам, следующий вооруженный конфликт в районе сектора будет тяжелее предыдущих [2].

Чем же обусловлена готовность организации ХАМАС к новому крупномасштабному вооруженному противостоянию с Армией обороны Израиля (АОИ или ЦАХАЛ)?

Непростой остается обстановка и в Иерусалиме, и на Западном берегу реки Иордан. В ряду антиизраильских акций последнего времени особый резонанс вызвали нападение боевиков в районе Храмовой горы 14 июля 2017 г., а также «транспортный теракт» в Иерусалиме 8 января 2017 г. Направления борьбы с угрозой атак, где в качестве оружия используются транспортные средства [3], обозначил премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху [4]:

«Я считаю, важнее всего понять, что мы сталкиваемся с новой разновидностью атак - нападениями террористов-одиночек, которые принимают внезапное решение совершить теракт, в данном случае - теракт-наезд. Противостояние этому ведется в трех направлениях. Первое из них заключается в расширении профилактической ин-

ЕРМАКОВ Андрей Александрович, кандидат исторических наук. Нижний Новгород (ermakov1989@mail.ru)

МОРОЗОВ Владимир Михайлович, кандидат исторических наук, проректор по кадровой политике МГИМО-университета МИД России. РФ, 119454, Москва, пр. Вернадского, 76 (frosti_fddf@mail.ru)

фраструктуры. За последний год мы установили цементные блоки, сделали «бетонады» на автобусных остановках и «тремпадах» и в Иудее, и Самарии*, и в Иерусалиме, что уже спасло многие жизни. Вчера было дано распоряжение расширить эту инфраструктуру в Иерусалиме, а возможно, и в других местах. Второе - это превентивная разведывательная сеть. Как вы можете знать, совершит ли конкретный человек что-либо, как мы можем заранее выявить таких людей? А силовые структуры неустанно работают над этим круглый год. Есть ряд дополнительных шагов, которые мы в эти дни предпринимаем, чтобы выявлять такие случаи заранее - это чрезвычайно важная вещь. Третье - это, конечно, быстрое вмешательство военнослужащих и гражданских лиц».

ТОННЕЛИ ЖИЗНИ ИЛИ ТОННЕЛИ СМЕРТИ?

Нежелание возвращаться в сектор Газа уже не первый год в значительной мере определяет политику Израиля на палестинском направлении. В прошлом Тель-Авив провел против боевиков Газы ряд крупномасштабных военных операций. В декабре 2008 - январе 2009 гг. - операция «Литой свинец», за ней последовали «Облачный столп» и «Нерушимая скала», проведенные, соответственно, в 2012 и 2014 гг. Израиль нанес болезненные удары своему противнику, однако это не изменило главного: ХАМАС сохраняет контроль над сектором Газа.

Конечно, контроль над палестинским анклавом приносит этой организации свои издержки, но власть над Газой едва ли не «краеугольный камень» военной силы ХАМАС. Ведь она дает возможность реализовывать значительные по масштабу военные приготовления. В этом плане сектору Газа нет альтернативы на палестинской арене, т.к. на другой ее части - Западном берегу реки Иордан - реализация радикалами военных приготовлений такого размаха в настоящее время нереальна [5, с. 133].

Однако на Западном берегу Иордана возможно создание подпольного производства оружия - весьма развитого технологически. Об этом свидетельствует ликвидация израильскими силами безопасности такого подпольного предприятия в декабре 2016 г. Установленное там оборудование давало возможность производить крупнокалиберные пулеметы, а также штурмовые винтовки М-16. Предприятие располагалось в южной части Западного берега реки Иордан [6].

Среди реализуемых палестинскими радикалами в секторе Газа военных приготовлений считаем нужным, в первую очередь, обратить внимание

на подземную инфраструктуру. В условиях интенсивного и продолжительного вооруженного противостояния подземная сеть Газы дает возможность боевому крылу ХАМАС расширить оперативный простор [7]. От состояния подземной инфраструктуры во многом зависит готовность радикалов к новому вооруженному конфликту. А у действующих в палестинском анклаве антиизраильских сил в период после операции «Нерушимая скала» было достаточно времени, чтобы модернизировать используемую ими подземную сеть.

Уход под землю на большую глубину - лишь одна из мер, нацеленных на повышение выживаемости. Другой шаг в этом направлении - расширение свободы передвижения боевиков в подземном пространстве. В 2016 г. стало известно о том, что ХАМАС в глубине сектора Газа прокладывает систему «рокадных тоннелей», призванную обеспечить возможность маневрирования под землей [8].

Тоннели на территории палестинского анклава строятся так, чтобы боевики могли находиться в них долгое время [9]. Иногда подземные работы сопряжены со смертельным риском. Согласно данным, опубликованным в октябре 2016 г. координатором действий израильского правительства на палестинских территориях Йоавом Мордехаем, в Газе с момента завершения операции «Нерушимая скала» при прокладывании тоннелей погибли не менее 30 человек. «Некоторые из них, - отметил он, - погибли при обрушении тоннелей, некоторые в результате несчастных случаев, а некоторые по одному Богу известной причине» [10].

Кроме подземной инфраструктуры, в секторе Газа есть и развитое производство средств вооруженной борьбы, среди которых - ракеты. Это позволило боевикам к началу операции «Нерушимая скала» создать арсенал, состоявший из многих тысяч ракет [11]. Для палестинцев ценность производства вооружения собственными силами увеличивалась по мере наращивания усилий египетской стороны в борьбе с контрабандой в Газу. Несмотря на действия Каира, палестинские радикалы продолжают модернизацию своего ракетного арсенала, который в разное время пополнили ракеты R-160, M-75, J-80, S-55, Qassam-A, а также Qassam-SH [12].

Ввиду нарастающей ракетной угрозы израильтяне уделяют повышенное внимание защите тыла, и недавно в этом направлении были предприняты важные шаги. Так, в апреле 2017 г. военным была передана система противоракетной обороны «Праца Давида», известная также как «Волшебная палочка», о которой Биньямин Нетаньяху заявил следующее: «Все граждане Израиля во время последней операции в Газе** убедились в эф-

* Иудея и Самария - Западный берег реки Иордан (прим. авт.).

** Операция «Нерушимая скала» (прим. авт.).

фективности системы «Железный купол» против ракет ближнего радиуса действия. Мы также разработали систему «Хец», предназначенную для поражения баллистических ракет дальнего действия. «Волшебная палочка» - система среднего радиуса действия, имеющая огромное значение для безопасности Израиля» [13].

Глава израильского правительства отнюдь не преувеличивает. «Праца Давида» призвана уменьшить ракетную угрозу со стороны радикальной ливанской организации «Хезболла» («Партия Аллаха»), которая благодаря наличию огромного запаса ракет способна накрыть «ракетным дождем» всю территорию своего главного противника. Исходящая из Газы ракетная угроза буквально меркнет на фоне такой же со стороны «Хезболлы».

Основываясь на итогах боевых действий лета 2014 г. и продолжающемся развитии системы противоракетной обороны в Израиле, следует признать, что ракетная угроза для Израиля со стороны сектора Газа станет стратегической в случае появления у радикалов арсенала из десятков тысяч ракет, дающего возможность обстреливать всю территорию противника. При этом заметная составляющая палестино-израильского конфликта - использование боевиками беспилотных летательных аппаратов, программой по разработке которых для вооруженного крыла ХАМАС руководил инженер из Туниса Мухаммад Завари [14].

ТРАНСГРАНИЧНАЯ УГРОЗА

Для оценки политики Тель-Авива на палестинском направлении важное значение имеет отчет государственного контролера Израиля о событиях операции «Нерушимая скала», во время которой израильтянам пришлось вести активную борьбу с подземной сетью радикалов. В феврале 2017 г. были опубликованы разделы отчета, касающиеся процесса принятия решений военно-политическим кабинетом, а также готовности АОИ к противостоянию угрозе трансграничных тоннелей, проложенных из Газы на израильскую территорию. В отчете сказано, что Биньямин Нетаньяху неоднократно обсуждал проблему тоннелей с представителями силовых структур, и «тоннельная угроза» была определена ими как важная, и даже стратегическая [15].

Конечно, с определением этой угрозы для Израиля, как стратегической, можно поспорить. Трансграничные тоннели - низкотехнологичный вызов [16], и их оперативное значение ограничено. Однако наличие такой подземной инфраструктуры создает значительный потенциал эскалации конфликта. Осуществленная с ее помощью успешная акция может дать новое развитие затянувшемуся противостоянию, особенно в случае захвата израильских граждан.

Наличие трансграничных тоннелей между сектором Газа и Египтом также несет непосредственную угрозу безопасности Израиля. С одной стороны, эти подземные коммуникации жизненно необходимы палестинским радикалам для наращивания военной мощи. С другой стороны, их наличие дает возможность использовать территорию Синайского полуострова в качестве плацдарма для совершения атак против израильтян. Однако масштаб этой угрозы в последние годы снизился благодаря реализации израильтянами проекта «Песочные часы» - возведению защитного ограждения на границе с Египтом [17].

В отчете госконтролера о событиях операции «Нерушимая скала» также говорится, что у военнослужащих, действовавших в Газе во время операции, не было достаточной подготовки к отражению «тоннельной угрозы». Более того, воинскими частями самостоятельно разрабатывались, закупались или изыскивались средства, позволяющие противостоять этой угрозе. Государственный контролер отмечает, что «с 2008 г. и до начала операции «Нерушимая скала» штаб сухопутных войск не готовил и не снаряжал соответствующим образом подразделения пехоты, а также силы целевого назначения по борьбе с тоннелями и танковые соединения. Это привело к тому, что военнослужащие противостояли данной угрозе, не пройдя основательной подготовки» [15].

Сегодня почти не вызывает сомнений, что следующий виток конфликта между Тель-Авивом и ХАМАС будет сопряжен с проведением на территории сектора крупномасштабной сухопутной операции, ключевой задачей которой станет уничтожение элементов созданной радикалами подземной сети. Только такая операция может стать по-настоящему действенным ответом на реализуемые в палестинском анклавном военном пригородении, о которых рассказано выше. В период после операции «Нерушимая скала» недостаточная готовность АОИ к борьбе с «тоннельной угрозой» стала для израильской стороны очередным сдерживающим фактором применения военной силы против боевиков Газы.

Можно утверждать, что развитие потенциала борьбы с подземной инфраструктурой явилось для израильтян одним из приоритетных направлений в рамках подготовки к новому витку конфликта с радикалами палестинского анклава. В пользу этого свидетельствует и сообщение от февраля 2017 г. о получении ЦАХАЛ десятков единиц тяжелой инженерной техники, предназначенной для борьбы с тоннелями, а также сноса бетонных укреплений противника [18].

* * *

Таким образом, противодействуя военной мощи Израиля, радикалы сектора Газа продолжают делать ставку на асимметричные меры. Их воен-

ные приготовления свидетельствуют о подготовке к затяжному, еще более тяжелому конфликту, чем предыдущие. Руководство ХАМАС, возможно, полагает, что в ходе следующего столкновения израильская сторона предпримет попытку захвата палестинского анклава.

Судя по всему, Тель-Авиву не избежать затяжной кампании в случае, если он попытается максимально ослабить военную инфраструктуру действующих в секторе радикалов. Важно понимать, что реализуемые в Газе военные при-

готовления усиливают позиции ХАМАС, но не меняют его слабого стратегического положения в противостоянии с израильтянами. Однако они увеличивают и без того немалую цену крупномасштабной операции на территории сектора, и это для Тель-Авива - сдерживающий фактор использования военной силы в отношении палестинских радикалов. В этом плане сохраняющееся относительное затишье в большей мере выгодно движению ХАМАС, нежели его противнику.

Список литературы / References

1. Подробнее см.: Бородина М.Ю., Ермаков А.А., Рыжов И.В. Летняя война 2014 года в Газе. Новая страница палестино-израильского конфликта // Азия и Африка сегодня. 2014. № 12. (Borodina M.Yu., Ermakov A.A., Ryzhov I.V. 2014. Summer war-2014 in Gaza: the new page of the Palestinian-Israeli conflict // Aziya i Afrika segodnya. № 12) (In Russ.)
2. Командир дивизии «Газа»: ХАМАС активно готовится к новой войне (Commander of Gaza Division: HAMAS is preparing actively for a new war) (In Russ.) - <http://newsru.co.il/mideast/11nov2016/hamas8021.html> (accessed 04.06.2017)
3. Подробнее см.: Ермаков А.А., Рыжов И.В. «Интифада Аль-Кудса» и ее место в палестино-израильском противостоянии // Азия и Африка сегодня. 2016. № 2. (Ermakov A.A., Ryzhov I.V. 2016. «Intifada Al-Quds»: its role in the Palestinian-Israeli conflict // Aziya i Afrika segodnya. № 2) (In Russ.)
4. Нетаньяху и Лицман навестили в больнице военнослужащих, пострадавших в теракте (In the hospital Netanyahu and Litzman visited the military personnel, suffered in the course of the terrorist attack) (In Russ.) - http://newsru.co.il/israel/09jan2017/hadassa_117.html (accessed 04.06.2017)
5. Морозов В.М., Ермаков А.А. Операция «Возвращайтесь, братья» в контексте палестино-израильского противостояния // Вестник МГИМО-Университета. 2016. № 4. (Morozov V.M., Ermakov A.A. 2016. Operation «Brother's Keeper» in context of the Palestinian-Israeli standoff // MGIMO Review of International Relations. № 4) (In Russ.)
6. ЦАХАЛ ликвидировал в Хевроне завод по производству М-16. ВИДЕО (The IDF liquidated the plant for production of M16 in Hebron. VIDEO) (In Russ.) - http://www.newsru.co.il/israel/19dec2016/guns_207.html (accessed 04.06.2017)
7. Военные приготовления ХАМАС в секторе Газы (обновлено в апреле 2008 г.) (Military preparations of HAMAS in the Gaza Strip (updated in April 2008) (In Russ.) // Информационный центр Меира Амита по изучению терроризма - http://www.terrorism-info.org.il/data/pdf/PDF_19009_6.pdf (accessed 04.06.2017)
8. Арестован специалист по туннелям ХАМАСа, проникший в Израиль (The specialist on tunnels of HAMAS, infiltrated in Israel, was arrested) (In Russ.) - http://www.newsru.co.il/israel/05jun2016/tonn_204.html (accessed 04.06.2017)
9. ЦАХАЛ получил данные о туннелях ХАМАС от одного из боевиков (The IDF got the information about tunnels of HAMAS from one of the militants) (In Russ.) - http://www.newsru.co.il/israel/05may2016/tunnel_004.html (accessed 04.06.2017)
10. ЦАХАЛ обратился к жителям Газы: не приближайтесь к туннелям, не выносите себе смертный приговор (The IDF addressed to residents of Gaza: do not approach the tunnels, don't impose death penalty to yourself) (In Russ.) - http://newsru.co.il/israel/27oct2016/mordechai_702.html (accessed 04.06.2017)
11. Угроза ракетных обстрелов Израиля из сектора Газа - картина ситуации (The threat of rocket attacks of Israel from the Gaza Strip - the picture of situation) (In Russ.) // Информационный центр Меира Амита по изучению терроризма - http://www.terrorism-info.org.il/Data/articles/Art_20666/R_108_14_1304492800.pdf (accessed 04.06.2017)
12. Боевики ХАМАС опубликовали галерею оружия, произведенного в Газе (The militants of HAMAS published the gallery of weapons, produced in Gaza) (In Russ.) - http://newsru.co.il/mideast/13dec2016/hamas_arms_115.html (accessed 04.06.2017)
13. Система ПРО «Волшебная палочка» передана военным (Missile defense system «David's Sling» was transferred to the military personnel) (In Russ.) - http://newsru.co.il/israel/02apr2017/sharvit_003.html (accessed 04.06.2017)
14. ХАМАС: мы продолжим производство беспилотных летательных аппаратов! (HAMAS: We are continuing production of the drones!) (In Russ.) // Палестинский информационный центр - <https://russian.palinfo.com/news/2016/12/20/ХАМАС—Мы-продолжим-производство-беспилотных-летательных-аппаратов> (accessed 04.06.2017)
15. Некомпетентный кабинет и неподготовленная армия: отчет госконтролера по «Нерушимой скале» (Incompetent cabinet and unprepared army: State Comptroller's report on operation «Protective Edge») (In Russ.) - http://newsru.co.il/israel/28feb2017/skala_777.html (accessed 04.06.2017)
16. Inbar E. The Gaza Tunnels Get Too Much Attention // The Begin-Sadat Center for Strategic Studies - <http://besacenter.org/perspectives-papers/gaza-tunnels-get-much-attention/> (accessed 04.06.2017)
17. Закончены работы по увеличению высоты забора на границе с Египтом (The work on increase of height of the fence on border with Egypt was completed) (In Russ.) - http://newsru.co.il/israel/17jan2017/idf_egypt_0010.html (accessed 04.06.2017)
18. ХАМАС: израильские военные ищут туннели на границе Газы, используя бульдозеры и БПЛА (HAMAS: the Israeli military personnel are searching the tunnels on border of Gaza, using the bulldozers and the drones) (In Russ.) - http://newsru.co.il/mideast/05mar2017/gaza_111.html (accessed 04.06.2017)